

曲阜师范大学体育科学学院扎根孔孟之乡，立足中华优秀传统文化底蕴，秉承“以体育人”的使命担当，厚植家国情怀，坚持德体并进、以体育智、强体育心。自1974年成立以来，学院拥有体育学一级学科博士学位授权点、体育学博士后科研流动站，设有体育学一级学科硕士学位授权点、体育硕士专业学位授权点，形成了本、硕、博、博士后一体化的体育学学科体系；建有教育部首批中华优秀传统文化传承基地（孔子射艺）、全国高校黄大年式教师团队、山东省高水平学科（体育学）等，是集卓越教师培养、体育科学研究、中华优秀传统文化弘扬、社会服务于一体的体育院系，为培养优秀体育人才和高层次体育人才提供了“曲阜方案”，更为新时代体育教育改革提供了有益借鉴和参考。

# 铸体育之魂 夯体育之基

## ——曲阜师范大学体育科学学院体育人才培养纪略

### 夯实党建引领根基 塑造立德树人新格局

体育科学学院党委坚持以“党建引领育人”为战略航标，推动党建工作与体育育人的深度融合，为培养“德技双修”的新时代体育人才注入强劲动能。

为深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会以及全国教育大会精神，大力弘扬教育家精神，引领广大青年厚植家国情怀，树立科技报国志向，学院积极探索党组织学习新模式、举办黄大年精神杏坛公开课和黄大年定向运动等一系列活动，并聘请吉林大学地球探测科学与技术学院原党委书记、黄大年教育基金会副会长兼秘书长高淑贞担任曲阜师范大学黄大年团队思政导师，传承和发扬黄大年精神。

学院党委提出，要把教育初心落实到日常的点滴工作中，将教育家精神内化于心、外化于行，融入教育教学实践，做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师；要在观念与方式上打破传统思维模式，不断从实践中汲取育人智慧，挖掘优质学习资源；要勇于创新党员学习模式，跨越学科、行业界限，协同多方组织开展联合学习活动，使党建工作焕发新活力。

学院深入贯彻“大思政课”理念，立足体育的育人本质，以“体”为载体、以“德”为内核，探索“体育+思政教育”融合路径。在课程理念上，深挖体育的思政元素，将爱国主义、集体主义、规则意识等融入教学目标。例如，通过讲述女排精神、奥运健儿的奋斗故事激发家国情怀，在武术、太极拳教学中渗透文化自信；创造性地将射艺、蹴鞠、投壶等中华优秀传统文化有机融入高校思政课程教学，将思政课建成引领时代新人成长、深受学生喜爱的精彩课程，打造了“行走的思政课堂”品牌活动，形成“以体育人、以体育德”的立体化育人格局，使学生在强健体魄中锤炼品格，实现知行合一。

### 深耕文化浸润沃土 涵养“以文化人”新气韵

学院扎根孔子故里，秉承“以文化人、以体育人”理念，立足孔子故里地域特色，将儒家“六艺”精髓融入体育学科，聚焦“高素质、创新型、应用型、复合型”的多元化培养目标，以培养具备高尚体育道德、深厚专业知识、精湛运动技能及优秀教育教学能力的体育人才，并将中华体育精神与思政教育深度融合，解决“以体育人”与“思政教育”融合不够的问题。依托该成果，卓越体育人才培养教师团队成功入选第三批“全国高校黄大年式教师团队”，获批6支山东省高等学校青创团队，获批国家社科重大项目“中华体育精神谱系构建研究”。

针对以往体育教育“技能本位”与“素养割裂”的痼疾，学院以“礼乐射御书数”传统“六艺”为根基，依托教育部首批全国普通高校中华优秀传统文化传承基地（孔子射艺），打造了“一课（‘中华优秀传统文化传承’课程）、一赛（非遗体育赛事）、一馆（数字文化馆）”三维育人体系，并共建中华优秀传统文化（孔子射艺）教育实践基地、体育文化研究基地等。近年来，曲阜师范大学将孔子射艺列为学校重点建设项目，致力于将“孔子射艺”基地打造成集人才培养、科学研究、社会服务、文化传承和对外交流于一体的孔子射艺文化传承聚集地。

学生王世坤在第31届世界大学生夏季运动会中获得射箭（复合弓）冠军、马琳在中国大学生射箭（射艺）锦标赛中获个人排名赛冠军，成为“以文化人、以体育人”的生动实践。

### 创新数智赋能引擎 构建“以智塑人”新模式

学院积极服务教育强国、体育强国、数字中国建设，强化数智赋能体育人才链，创新数智赋能体质强健新空间，构建了“数智赋能—创新驱动—‘五育’融合”三位一体“以智塑人”新模式。



结合虚拟教研室建设和休闲体育专业特色，学院搭建了集课程教学、虚拟体验、师资培训和社会服务于一体的“休闲体育虚拟教研室”，将数智技术深度融入教学场景，实现了教学资源云端共享；聚焦体育教育数字化转型需求，学院构建了“AI（人工智能）+体育”数字化教学平台，完成了“孔子射艺展演设计虚拟仿真实验”教学项目并成功获批“虚拟仿真一流课程”，开发了“体育科学研究方法”“体育教学多媒体设计”“运动数据分析基础”等数字化课程，创新“课堂实操—虚拟仿真—实境训练”三阶教学法，有效提升了学生运动技能学习效率与科技应用能力。其中，曲阜大学教授团队的“体育科学研究方法”课程采用“深度学习+强化学习”算法，实现了教学内容的自适应调整，成功入选教育部智慧教育优秀案例。

立足学生体质强健计划，学院实施公共体育教学改革，深化体教融合与数智化转型。本年度重点推进的校园阳光健康跑运动项目，通过数智赋能体质强健数据采集与动态系统建设、健康场景治理设计与数智模式构建、多元平台搭建与健康智慧管理，实现了管理体系的制度化与实施路径的规范化，打造了体育强健实践新案例。

### 凝聚多维协同力量 激发“以体育人”新势能

体育科学学院高度重视产学研一体化育人，紧紧扭住“校家社地”协同发展准绳，凝聚多方力量，形成“需求对接—资源配置—供给优化”机制，多措并举，拓宽学生成长和社会服务渠道。

学院在原有的选派师生开展全民健身巡回宣讲、建立研究生工作站、培训一级社会体育指导员和中小学体育骨干教师等社会服务工作的基础上，先后与国家体育总局体育科学研究所、国家体育总局体育文化发展中心、国家体育总局举重摔跤柔道运动管理中心、国家皮划艇队、国家赛艇队建立联合培养研究生和科技服务合作伙伴关系，与美国北加州华人文化体育协会共建学生研习基地，与山东省体育部门外事中心共建奥林匹克价值观推广中心，与山东泰山集团共建山东泰山曲阜师范大学女子足球队，与泰山体育产业集团、中大体育产业集团等体育企业建立“成果转化孵化中心”，与山东省体育部门共建山东省乡村振兴体育研究院，与济宁市体育部门、济宁市中医院共建“济宁市体育医院”，与滕州市中医院共建滕州市体育医院。通过构建“政府部门—高校—行业—企业—社会”五方协同平台，打造“资源共享、协同创新”的育人闭环，实现人才培养与社会需求精准对接，“双师”队伍建设与社会服务共建共享。

在国家黄河流域生态保护和高质量发展战略深入推进的背景下，体育科学学院主动扛起使命担当，紧密围绕黄河流域生态保护和高质量发展、国家公园体系建设、体育强国建设，依托学科优势开展创新性研究，在生态保护、民俗体育传承、体育文化旅游融合等领域取得突破性进展，为服务国家战略需求贡献“体育智慧”与“曲阜方案”。

为助力实现“让黄河成为造福人民的幸福河”目标，学院聚焦黄河流域生态保护和高质量发展战略需求，构建“体育+生态+文化”跨学科研究矩阵。学院院长主持的国家社会科学基金重点项目“体育助力黄河国家公园建设的模式及中国实践研究”，提出了“生态保护—体育赋能—文旅增值”三位一体发展模式，为国家公园功能拓展提供理论支撑；山东省社会科学规划研究重点项目“体育助力黄河国家公园（山东段）高标准建设研究”，提出创新设计沿黄体育文化廊道、智慧户外运动体系等实践方案。

面对黄河流域传统村落文化存续挑战，学院着力破解民俗体育传承与生态保护的协同难题。李兆进教授团队主持的国家社科基金项目“黄河流域村落民俗体育乡土空间存续与文化认同研究”，深入沿黄九省区27个传统村落，构建“非遗体育活态传承—乡土空间场景再造—文化认同价值重塑”保护路径；董德明教授团队主持的项目“黄河流域村落体育游憩空间重构的‘景村融合’生态模式研究”，创新提出“体育微景观植入、生态绿道串联、文旅服务提质”的乡村更新策略，实现村落生态修复与体育旅游增收双赢。

学院院长表示：“我们将持续深化‘国家战略驱动—学科交叉创新—区域实践反哺’的闭环研究体系，加快建设黄河流域体育生态研究高端智库，为守护黄河文脉、筑牢生态屏障、激活绿色动能提供更强支撑，全力打造服务国家战略的学科高地。”

砥砺深耕结硕果，重任千钧再奋蹄。曲阜师范大学体育科学学院以中华优秀传统文化为根，以创新为引擎，以数智为驱动，以协同为路径，最终构建起“文化浸润—智慧赋能—协同创新”的一体化培养模式，实现了人才培养质量与社会需求的动态适配，为新时代高等教育改革提供了“体育方案”，彰显了教育强国建设中的高校担当。未来，学院将继续深化数字化、智能化转型，通过学科交叉融合与产学研用深度协同，培养更多适应新时代需求的高层次、高质量、高水平体育专业人才，为教育强国、体育强国建设贡献“曲阜模式”。（姜付高 许怀详）

### 服务国家战略需求 践行体育强国新使命

实施乡村振兴战略是关系全面建设社会主义现代化国家的全局性、历史性任务，而体育则是实现乡村振兴的重要突破口之一。

体育科学学院结合《山东省乡村文化振兴工作指导方案（2023—2027年）》《关于推进体育助力乡村振兴的实施方案（2023—2027年）》《山东省全民健身条例》《山东省“十四五”体育发展规划》等文件精神，在学院院长带领下，于2023年派出12名教师、18名硕博研究生赴山东省16个地级市、37个县（区）、102个乡镇街道、304个村庄，深入走访3000余户农村居民，全面了解山东省农村体育的发展现状、存在问题及农民的实际需求；2024年暑期，学院派出10名教师、80余名硕博研究生赴山东省16个地级市、250个社区，访谈1250户居民，开展社区体育设施配建和维护更新、健身活动开展、社会组织与健身团队、科学健身指导以及体卫融合等方面的调研工作，高质量完成了山东省体育部门委托的项目“山东省农村体育工作调查服务项目”“山东省社区体育发展状况调查项目”。基于调研结果，现已形成了包括1280个样本、179个指标的山东省社区体育发展状况数据库，撰写的《山东省农村体育调研报告》《山东省社区体育调研报告》获肯定性批示；基于山东省农村体育特色村、特色镇、特色县（市）的标准制定工作，拟定了《山东省体育特色县评价认定标准》《山东省群众体育强省、强市、强县、强乡镇标准》《山东省传统特色校标准制定和遴选》。此次大调研工作展现了曲阜师范大学体育科学学院服务国家战略和地方经济社会发展的能力和担当，为开创山东省乡村全面振兴和体育建设新局面贡献“曲阜智慧”。

在国家黄河流域生态保护和高质量发展战略深入推进的背景下，体育科学学院主动扛起使命担当，紧密围绕黄河流域生态保护和高质量发展、国家公园体系建设、体育强国建设，依托学科优势开展创新性研究，在生态保护、民俗体育传承、体育文化旅游融合等领域取得突破性进展，为服务国家战略需求贡献“体育智慧”与“曲阜方案”。

为助力实现“让黄河成为造福人民的幸福河”目标，学院聚焦黄河流域生态保护和高质量发展战略需求，构建“体育+生态+文化”跨学科研究矩阵。学院院长主持的国家社会科学基金重点项目“体育助力黄河国家公园建设的模式及中国实践研究”，提出了“生态保护—体育赋能—文旅增值”三位一体发展模式，为国家公园功能拓展提供理论支撑；山东省社会科学规划研究重点项目“体育助力黄河国家公园（山东段）高标准建设研究”，提出创新设计沿黄体育文化廊道、智慧户外运动体系等实践方案。

面对黄河流域传统村落文化存续挑战，学院着力破解民俗体育传承与生态保护的协同难题。李兆进教授团队主持的国家社科基金项目“黄河流域村落民俗体育乡土空间存续与文化认同研究”，深入沿黄九省区27个传统村落，构建“非遗体育活态传承—乡土空间场景再造—文化认同价值重塑”保护路径；董德明教授团队主持的项目“黄河流域村落体育游憩空间重构的‘景村融合’生态模式研究”，创新提出“体育微景观植入、生态绿道串联、文旅服务提质”的乡村更新策略，实现村落生态修复与体育旅游增收双赢。

学院院长表示：“我们将持续深化‘国家战略驱动—学科交叉创新—区域实践反哺’的闭环研究体系，加快建设黄河流域体育生态研究高端智库，为守护黄河文脉、筑牢生态屏障、激活绿色动能提供更强支撑，全力打造服务国家战略的学科高地。”

